
Aus der Sitzung des Gemeinderates vom 29.06.2022 
 
Einwohnerfragestunde  
• Wohnmobilstellplatz 
Ein Bürger teilte mit, dass im Gegensatz zu den Vorjahren weniger Betrieb auf dem 
Wohnmobilstellplatz ist. In diesem Zusammenhang wies er auf den schlechten 
Zustand der Umgebung hin, vor allem auf die Tankstelle. Dies würde das 
Erscheinungsbild von Ürzig verschlechtern. 
 
Seitens des Ortsgemeinderates wurde geantwortet, dass der Wohnmobilstellplatz 
Graach wieder geöffnet hat, welcher in den letzten Jahren geschlossen war, und 
derzeit allgemein weniger Tourismus sei. 
 
• Öffentliches WLAN in der Ortsgemeinde Ürzig 
Einer der anwesenden Bürger fragte nach, warum es in der Ortsgemeinde Ürzig 
bisher kein öffentliches WLAN für Bürger*innen gibt. 
 
Ortsbürgermeister Mirko Dornbach antwortete, dass im Rahmen des 
Glasfaserausbaus auch öffentliches WLAN für die Bürger*innen zur Verfügung 
gestellt wird. Derzeit ist dies aber noch nicht möglich. 
 
• Zustand der alten Grundschule 
Ein Bürger wies auf den schlechten Zustand der alten Grundschule hin und dass dies 
das Erscheinungsbild der Ortsgemeine verschlechtert. 
 
Der Vorsitzende nahm dies zur Kenntnis und wird sich den Zustand anschauen. 
 
Beratung zum Bebauungsplanverfahren „Am Leer-Hinterm Wehrbüsch“ – 
Vorstellung durch die Juchem Holding KG 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßte Ortsbürgermeister Mirko Dornbach Herrn 
Wild von der Juchem Holding KG und Herrn Heßer vom Planungsbüro Planung 1 und 
übergab ihnen das Wort. 
 
Herr Wild erläuterte dem Gemeinderat, dass er unter anderem zuständig für die 
Bauleitplanung rund um das Asphaltmischwerk in Ürzig ist. Hintergrund der 
Vorstellung ist es, dass im Jahre 2000 bereits ein Bebauungsplanverfahren 
stattgefunden hat, die Umsetzung jedoch nicht erfolgte.  
Um das geplante Vorhaben besser zu veranschaulichen, stellte Herr Wild die Ist-
Situation, die aktuelle Soll- Planung und die Planung aus dem Jahr 2000 anhand von 
Bildern und Grafiken vor. 
Dies sind jedoch erst die groben Planungen bzw. Ideen. Um mit der intensiven Planung 
zu beginnen, möchten Herr Wild und Herr Heßer erst das Einverständnis der 
betroffenen Ortsgemeinden einholen. 
Eine Vorstellung des Projektes fand auch schon in der Verbandsgemeindeverwaltung 
mit den zuständigen Sachbearbeiter*innen und in der Ortsgemeinde Zeltingen-Rachtig 
statt. 
 
Offene Fragen und Anregungen seitens des Gemeinderates Ürzig wurden geklärt und 
aufgenommen. 
 



Seitens der Ortsgemeinde Ürzig bestehen vorerst keine Bedenken zum geplanten 
Bebauungsplanverfahren. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Spendenannahme für die 
Anschaffung eines Kleinkindschaukelsitzes 
Der Verein der Freunde und Förderer der Ürziger Kinder e.V. hat angeboten, einen 
Betrag in Höhe von 348,67€ für die Anschaffung eines Kleinkindschaukelsitzes für 
den Spielplatz an der Mosel in Ürzig zu spenden. 
Vorbehaltlich der Zustimmung der Kommunalaufsicht beschließt der Gemeinderat, 
die Spende in Höhe von 348,67€ gemäß § 94 Abs. 3 GemO anzunehmen. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses für die 
Winzerkapelle Ürzig 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erläuterte Ortsbürgermeister Mirko Dornbach, dass 
ein Antrag durch den Vorsitzenden der Winzerkapelle Ürzig, Heinz Palm, über die 
Gewährung eines Zuschusses vorliegt. 
Die Winzerkapelle Ürzig möchte für Musikproben und öffentliche Auftritte ein 
einheitliches Polo-Shirt mit Beschriftung tragen, um in einem einheitlichen 
Erscheinungsbild aufzutreten. Die Kosten belaufen sich auf insgesamt 848,95 €. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, einen Zuschuss von 100% i. H. v. 848,95 € für die 
Winzerkapelle Ürzig zu gewähren. 
 
Mitteilungen 
• Jubiläumsheft „50 Jahre Verbandsgemeinde Bernkastel-Kues“ 
Ortsbürgermeister Mirko Dornbach teilte mit, dass es zum 50-jährigen Bestehen der 
Verbandsgemeinde Bernkastel-Kues ein Jubiläumsheft gibt. 
Daraufhin wurde angefragt, ob die Ortsgemeinde Ürzig Exemplare zur Auslegung im 
Verkehrsbüro erhalten kann. 
 
• Stand Bauvorhaben Friedhof  
Der Vorsitzende teilte mit, dass der Umbau des Ürziger Friedhofs zügig voran geht. 
In diesem Zusammenhang wurde auch mitgeteilt, dass der untere Weg ein erhöhtes 
Gefahrenpotential aufgrund loser und weggebrochener Randsteine darstellt. Der 
Weg wird im Zuge des Umbaus ebenfalls erneuert. 
Zudem wurde eine Sitzbank für die Urnengräber bestellt. 
 
Durch die Umbauarbeiten wurde deutlich, dass eines der Kindergräber angehoben 
werden müsste. Nach Rücksprache mit den Eltern wird das Grab angehoben. 
 
• Harley & Wein 2022 
Ortsbürgermeister Mirko Dornbach teilte mit, dass die Vorbereitungen für das 
diesjährige Harley & Wein am laufen sind. 
 
• Seniorenmittag 
Der Vorsitzende teilte mit, dass der Seniorenmittag sehr erfolgreich gelaufen ist und 
bedankte sich bei den Helfern für die erfolgreiche Gestaltung des Mittags. 
 
 



• Anschaffungen 
Ortsbürgermeister Mirko Dornbach teilte mit, dass für verschiedene Zwecke folgende 
Anschaffungen getätigt wurden: 

- Freischneider 
- Rasenmäher 
- Kabelbrücken 

 
• Geschwindigkeitsmessanlage 
Der Vorsitzende teilte mit, dass die Betreuung der Geschwindigkeitsmessanlage nur 
mit Android-Geräten möglich ist. Er fragte an, wer sich für die Betreuung (Updates, 
Datenmessungen) der Geschwindigkeitsmessanlage zur Verfügung stellen könnte. 
 
• Eichenprozessionsspinner 
Ortsbürgermeister Mirko Dornbach teilte mit, dass aufgrund von 
Eichenprozessionsspinnern die Bevölkerung gewarnt werden müsste. 
Hinweisschilder zur Warnung wurden bereits bestellt und werden an den 
entsprechenden Stellen aufgestellt. 
 
• Zaun am Kindergarten 
Der Vorsitzende teilte mit, dass der Zaun am Kindergarten bereits montiert wurde. 
 
• Spielplatzüberwachung 
Ortsbürgermeister Mirko Dornbach teilte mit, dass bei der Spielplatzüberwachung 
eine Beanstandung vorliegt. Diese wird schnellstmöglich behoben. 
 
• Terminierung der Gemeinderatssitzungen 
Der Vorsitzende teilte mit, dass seitens der Verbandsgemeindeverwaltung darum 
gebeten wurde, die Gemeinderatssitzungen bis spätestens 18:30 Uhr zu terminieren, 
damit gewährleistet werden kann, dass ein Schriftführer zur Verfügung gestellt wird. 
Nach kurzer Besprechung hat sich der Gemeinderat geeinigt, dass die nächsten 
Gemeinderatssitzungen um 18:45 Uhr terminiert werden. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Empfehlung des Bauausschusses 
zur Anschaffung und Aufstellung von Fahnenmasten 
In der Sitzung des Bauausschusses Ürzig vom 11. Mai 2022 wurden die eingeholten 
Angebote und Möglichkeiten zur Aufstellung von drei Fahnenmasten am Moselufer 
besprochen. Die Ausschussmitglieder haben zwei Aufstellorte priorisiert: 

1. Senkrecht zur B53, am Kreisel Nähe der Mitfahrerbank 
2. Parallel zur Hauptstraße hinter dem Kassenhaus des Wohnmobilstellplatzes. 

Ortsbürgermeister Mirko Dornbach teilte mit, dass drei Angebote für die Anschaffung, 
Aufstellung und Fahnen eingeholt wurden. 
Das günstigste Angebot beläuft sich auf 2.441,88€ brutto. In diesem Angebot wurden 
noch zusätzliche und auch höherwertigere Produkte angeboten, was zu einem 
Angebotspreis i. H. v. 3.366,51€ führt. 
 
Die Ortsgemeinde Ürzig beschließt die Anschaffung von drei Fahnen inkl. 
Bodenhülsen für insgesamt 3.366,51 € brutto, Aufstellungsort 1, senkrecht zur B53 
am Kreisel. Die Montage des Fundaments wird in der nächsten Gemeinderatssitzung 
beschlossen. 
 



Anfragen 
• Sachstand Ürziger Bahnhof 

Ein Ratsmitglied fragte an, wie der Stand bzgl. der Erhaltung des Ürziger Bahnhofs 
ist. Ortsbürgermeister Mirko Dornbach erläuterte, dass er die Ortsgemeinde Ürzig bei 
der Veranstaltung „Anschluss nicht verpassen! – Perspektiven Bahnanbindung 
Region Trier“ vertreten hat und dort auch die Problematik angesprochen hat. 
Aufgrund dessen wird in drei Wochen ein Telefongespräch mit Herrn Müller, Direktor 
des SPNV, stattfinden. 


